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Avant propos

Ce document présente les premiers résultats des questions insérées à la demande de 
l'Institut Français de l'Environnement (IFEN) dans la vague de fin 1993 de l'enquête 
du Crédoc sur les Conditions de vie et les Aspirations des Français.

L'enquête s’est déroulée en Décembre 1993-Janvier 1994. Elle a été réalisée en face à 
face auprès d'un échantillon de 2001 personnes de nationalité française, âgées de 18 
ans et plus, sélectionnées selon la méthode des quotas. Ceux-ci (région, taille 
d'agglomération, âge, sexe, PCS) ont été calculés d'après le dernier recensement 
disponible (1990). Afin d'assurer la représentativité par rapport à la population 
nationale, un redressement a été effectué à partir des variables âge-sexe, PCS et taille 
d'agglomération.

Les résultats présentés ici s'articulent en quatre chapitres :

* Les questions posées par l'IFEN font d'abord référence à "la nature" : quels sont 
les éléments qui, selon les Français, font partie de la nature ? Pense-t-on que celle- 
ci est plus dégradée aujourd'hui qu'il y a 10 ans ? Une interrogation très concrète 
aborde également le problème des terres à l'abandon : à qui incombe la 
responsabilité de les entretenir ?

* La série de questions suivante concerne le rôle de l'Etat en matière de protection de 
l'environnement : Comment les Français jugent-ils les actions des pouvoirs publics 
en la matière ? Quelles sont les actions que l'Etat doit mener en priorité pour 
mieux préserver l'environnement ?

* La contribution personnelle des Français pour lutter contre la dégradation de 
l'environnement est abordée dans un troisième chapitre, à travers deux questions 
permettant de mesurer, d'une part la proportion d'individus prêts à apporter leurs 
déchets dans des lieux de recyclage et, d'autre part, la part de ceux qui sont 
aujourd'hui disposés à acquitter plus de taxes affectées à la défense de 
l'environnement.
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* Enfin, une dernière question est relative à l'achat de produits alimentaires et aux 
garanties de qualité auxquelles la population attache le plus d'importance.

Précisons que l'analyse se borne ici volontairement à la seule présentation de tris à 
plat rapidement commentés. L'étude plus approfondie des résultats fera l'objet d'un 
rapport ultérieur.

1 - La nature : son état en 1994 comparé à celui de 1984, les éléments qui 
la compose ...

Une nature plus dégradée qu 'il y a 10 ans ...

Une forte proportion de Français a une vision très négative de l'évolution de l'état de 
la nature dans la dernière décennie. En effet, plus de sept personnes sur dix estiment 
que, comparée à ce qu'elle était il y a 10 ans, la nature est aujourd'hui plus dégradée. 
Seuls 6% de nos concitoyens constatent une amélioration (moins dégradée), tandis que 
21% la jugent aujourd’hui dans le même état (autant dégradée) aujourd'hui qu'il y a 
dix ans.

Tableau 1

Selon vous, comparée à ce qu'elle était il y a dix ans, 
la nature est-elle aujourd'hui... ?

(en %)
Fin 1993

Plus dégradée.................................... 72,8

Autant dégradée.................................. 20,9

Moins dégradée.................................. 6,1

Ne sait pas ........................................ 0,8

Total................................................... 100,0
Source : CREDOC, Enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français, fin 1993.

La nature, c'est d'abord la verdure, l'eau et l'air ...

Mais à quoi pensent les Français quand ils évoquent la "nature" ?'. Pour tenter de 
répondre à cette question, une question "ouverte" leur a été soumise, volontairement 
large dans sa formulation : "Citez trois éléments qui, selon vous, font partie de la 
nature

1 II s'agit d'une question où aucune proposition de réponse n'était formulée. Les réponses fournies ont 
été relevéesjpuis codées a posteriori. La grille détaillée du postcodage élaboré figure en annexe 1.



-3- 1FEN : premiers résultats

Si on se limite, dans un premier temps, à observer la première réponse fournie, c'est- 
à-dire le premier élément qui vient spontanément à l'esprit lorsqu'on évoque la nature, 
on constate que ce sont "les végétaux" (ce qui est "vert" et pousse tout seul), qui 
arrivent largement en tête des citations : plus d'un Français sur deux (55% 
exactement) a fourni une telle réponse. Pour la population, penser à la nature, c'est 
donc d’abord évoquer les bois, les arbres, les fleurs et l’herbe tendre ...

Après les végétaux, c'est l'eau (la mer, la côte et les rivères) qui arrive en seconde 
place des éléments faisant partie de la nature, avec 18% des citations. L'air figure en 
troisième position (8%). On remarque que tous les autres éléments cités (les animaux, 
les paysages, l'homme, la campagne et son organisation, etc ...) ne rassemblent 
jamais plus de 5% des citations chacun.

Tableau 2
Citez trois éléments qui, selon vous, font partie de la nature1

(réponses classées par ordre décroissant de la première réponse fournie)
_____________________________________________________________ (en %)

Réponse 1 Réponse 2 Réponse 3 Cumul 
1+2 + 3

Les végétaux....................................... 55,1 27,5 18,4 101,0

L'eau................................................... 18,2 28,0 18,7 64,9

L'air..................................................... 8,0 9,2 12,5 29,7

Les animaux....................................... 4,2 10,9 12,8 27,9

La campagne, son organisation.......... 3,1 5,7 5,1 13,9

Relief, paysage................................... 2,8 4,6 10,1 17,5

Les espaces verts artificiels................ 2,5 3,1 2,2 7,8

Sensations, valeurs ou pratiques indiv. 1,5 1,6 2,4 5,5

Pollution, environnement................... 1,0 1,9 2,8 5,7

Eléments naturels et météo................ 0,7 2,2 1,7 4,6

L'homme............................................. 0,7 0,4 1,8 2,9

Le soleil, les couleurs........................ 0,6 1,5 2,9 5,0

La ville, l'urbanisme.......................... 0,2 0,7 0,6 1,5

Architecture, patrimoine.................... 0 0,1 0,4 0,5

Autres réponses.................................. 0,2 0,4 1,0 1,6

Ne sait pas.......................................... 1,2 2,2 6,6 10,0

Total................................................... 100,0 100,0 100,0 -

Source : CREDOC, Enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français, fin 1993.

1 Chaque réponse citée a été notée en clair, puis codée après enquête, selon une grille de post-codage en 
16 rubriques que l'on trouvera en annexe. La rubrique "végétaux", comme chacune des autres 
rubriques, regroupe donc toute une série d'éléments proches : les bois, les arbres, les forêts, les 
buissons, les fleurs, etc..., qui ont pu être cités par chaque enquêté. Chaque interviewé pouvait citer 
trois éléments différents.
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La hiérarchie des réponses est pratiquement la même que l'on observe la seule 
première réponse fournie ou le cumul des trois réponses : les "végétaux" dominent 
nettement, "l'eau" prend la deuxième place et "l'air", la troisième. Les "animaux" 
viennent cependant talonner "l'air", quand on tient compte des trois réponses 
cumulées.

L'analyse de ces cumuls de réponses doit être bien comprise. Chaque enquêté pouvait 
fournir jusqu'à trois réponses différentes. Mais comme chaque rubrique de post­
codage a trait au regroupement de toute une série d'éléments proches (exemple : dans 
la rubrique "eau", sont classées les réponses "rivières", "mer", océan", "plage", 
"lac", "bords de l'eau", "marais", etc...), il se peut que les trois réponses fournies par 
un même enquêté soient toutes relatives à une seule et même rubrique1. C'est ce qui 
explique que l’on relève 101% de citations des "végétaux", toutes réponses 
confondues.

Ces cumuls ne sont évidemment pas négligeables dans le cas des végétaux. Ainsi, 
19% des individus ayant cité un "végétal" en réponse 1 ont aussi évoqué un autre 
"végétal" en réponse 2. Mais ces cumuls sont nettement moindres pour les autres 
rubriques. Ils confirment la suprématie d'un élément majeur dans l'esprit des 
Français: évoquer la nature, c'est pour eux, d'abord évoquer la végétation.

Si l'on tient compte des deux premières réponses fournies, quatre types de "couples" 
de citations dominent, évoqués par plus de 6 % des Français chacun :

. Végétal-eau (ou eau-végétal)

. Végétal-animal (ou animal-végétal) 

. Végétal-végétal 

. Eau-air (ou air-eau)

28,3% de la population 
11,9% de la population 
10,5 % de la population 
9,5 % de la population

Il faut réglementer l'entretien des teires laissées à l’abandon

S'agissant des terres laissées à l'abandon et non entretenues par leurs propriétaires, les 
Français sont plutôt favorables (à 41%) à l'existence d'une réglementation qui 
contraigne les propriétaires à entretenir ces terres. Une personne sur cinq (22%) est 
d'accord avec l'idée que les communes devraient se charger de l'entretien de ces

1 Dans ce cas, les réponses 1, 2 et 3 de l'enquêté sont identiques dans le tableau 2, classées dans la 
rubrique concernée.
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surfaces. Enfin, 20% de la population proposent que l'Etat et les communes payent 
les agriculteurs pour entretenir ces terrains abandonnés. On peut remarquer que seuls 
10% des Français ont opté pour la solution de "laisser ces terres évoluer sans 
intervention".

Tableau 3

Certaines terres ne sont pas entretenues par leurs propriétaires qui les ont abandonnées 
depuis longtemps. Avec laquelle de ces solutions êtes-vous le plus en accord ?

(en %)
Fin 1993

Il faudrait que l'Etat et les communes contraignent les propriétaires à 
entretenir ces terres (par la réglementation)......................................... 41,2

Il faudrait que l'Etat et les communes payent les agriculteurs pour 
entretenir ces terres.............................................................................. 20,2

Il faudrait que les communes se chargent de l'entretien de ces terres. 22,1

Il faudrait laisser ces terres évoluer sans intervention......................... 9,9

Ne sait pas............................................................................................. 6,6

Total....................................................................................................... 100,0
Source : CREDOC, Enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français, fin 1993.

2 - Les actions de l'Etat en matière d'environnement

Un début d'amélioration de l'image de l'action des pouvoirs publics

Depuis maintenant cinq ans, une question portant sur l'efficacité des pouvoirs publics 
en matière d'environnement est suivie dans l'enquête. Elle met régulièrement en 
évidence des critiques assez aiguës sur les efforts effectués par les pouvoirs publics 
dans le domaine de la protection de l'environnement. Non seulement l'efficacité réelle 
des actions de lutte contre la dégradation de la nature est mise en question, mais on 
constate, de surcroît, que nos concitoyens doutent sérieusement de l'existence même 
de ces actions. La critique avait eu tendance à s'accentuer entre 1989 et 1992, mais 
cette année semble marquer une pause, voire un début d'amélioration : 39% des 
Français reconnaissent en fin 1993-début 1994 que les pouvoirs publics s'occupent des 
problèmes de protection de l'environnement (que cela soit efficace ou non), contre 
34% en fin 1992.
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Tableau 4

S'agissant des problèmes de protection de l'environnement, 
de quelle affirmation vous sentez-vous le plus proche ?

(en %)
Fin Fin Fin Fin Fin
1989 1990 1991 1992 1993

Les pouvoirs publics s'en occupent 
et c'est efficace............................... 7,3 5,5 4,8 4,1 6,5

Les pouvoirs publics s'en occupent, 
mais ce n'est pas efficace............... 33,0 26,7 29,0 29,4 32,0

Les pouvoirs publics ne s'en 
occupent pas assez.......................... 52,7 58,1 57,3 58,2 54,5

Les pouvoirs publics ne s'en 
occupent pas du tout....................... 6,4 9,4 8,5 7,5 6,7

Ne sait pas....................................... 0,6 0,3 0,4 0,8 0,3

Total................................................. 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Source : CREDOC, Enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français.

Les actions prioritaires à mener

Ce sont les deux actions visant à la préservation des ressources naturelles, à savoir la 
réduction de la pollution de l'air et la lutte contre la pollution de l'eau, qui sont 
jugées prioritaires par nos compatriotes dans le domaine de la protection de 
l'environnement. Chacune d'entre elles est citée par quatre Français sur dix au total 
(sommation des deux réponses fournies). L'élimination des déchets industriels arrive 
en troisième position, devançant très largement la sauvegarde des plantes et des 
animaux, puis la prévention des risques de l'industrie nucléaire.

Des évolutions assez sensibles semblent s'être produites sur cette question depuis 
1990, pour autant que la comparaison puisse être réalisée. En effet, une question 
posée alors comportait la même proposition de modalités de réponses. Néanmoins, 
son libellé ne se référait pas expressément aux "actions de l'Etat" dans le domaine, 
comme c'est le cas cette année, mais "aux actions prioritaires à mener" sans 
précision1. Toujours est-il que cette année, 30% des Français citent en première place 
la réduction de la pollution de l'air comme première action prioritaire, contre 
seulement 13% en fin 1990 (cette action était alors en quatrième rang des priorités). 
Est-ce à dire que les Français sont maintenant plus sensibilisés à la pollution de l'air

1 Cette question avait été posée par le Ministère de l'Environnement dans la vague d'enquête de fin 
1990 avec le libellé suivant : "Quelles sont les actions qui vous paraissent prioritaires à mener pour 
lutter contre la dégradation de l'environnement". Les résultats en sont présentés en annexe 2.
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qu'il y a trois ans ? Ou qu'ils considèrent d’abord que le rôle de l'Etat en la matière 
est prépondérant ?

La lutte contre la pollution de l'eau mobilise, quant à elle, toujours à peu près autant 
de inonde (16% des premières réponses). En revanche, l'élimination des déchets 
industriels est désormais un peu moins citée (14% des premières réponses, contre 
22% il y a trois ans). Enfin, la lutte contre le bruit est passée au dernier rang des 
priorités avec 6% des premières citations, contre 14% au début 1991. Le fait de se 
référer aux "actions de l'Etat" a peut-être ici joué un rôle non négligeable.

Tableau 5

Quelles sont, selon vous, les deux actions que l'Etat doit mener en priorité 
dans le domaine de la protection de l'environnement ?

(réponses classées par ordre décroissant de la première réponse fournie)
(en %)

Fin 1993
Réponse 1 Réponse 2 Cumul

1+2

La réduction de la pollution de l'air ou de l'atmosphère.. 30,1 16,5 46,6

La lutte contre la pollution de l'eau, des rivières et des lacs 16,4 25,4 41,8

L'élimination des déchets industriels............................... 14,4 21,1 35,5

La sauvegarde des plantes et des animaux ....................... 10,9 8,9 19,8

La prévention des risques de 1 ' industrie nucléaire........... 8,1 10,2 18,3

La protection des paysages............................................... 7,3 5,0 12,3

Le développement de nouvelles technologies respectueuses 
de l'environnement............................................................ 7,0 8,4 15,4

La lutte contre le bruit ...................................................... 5,7 4,3 10,0

Ne sait pas........................................................................... 0,1 0,2 0,3

Total................................................................................... 100,0 100,0
Source : CREDOC, Enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français, fin 1993.

3 - Les Français face à l'environnement 

Le sentiment de connaissance des causes de pollution

Fin 1993, 45% des Français sont d'accord pour dire qu'on ne sait pas ce qui pollue 
vraiment dans nos habitudes de tous les jours. Une proportion à peine plus élevée 
(49%) n'est pas d'accord avec cette idée, estimant donc avoir une certaine 
connaissance des causes de pollution quotidiennes.
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Tableau 6

Etes-vous d'accord avec l'affirmation suivante :
"On ne sait pas ce qui pollue vraiment dans nos habitudes de tous les jours"

__________________________________________ (en %)
Fin 19901 Fin 1993

D'accord ............................................. 71,6 44,5
Pas d'accord....................................... 25,5 49,3
Ne sait pas.......................................... 2,9 6,2

Total................................................... 100,0 100,0
Source : CREDOC, Enquêtes "Conditions de vie et Aspirations des Français.

L'évolution des réponses obtenues à cette question est, en trois ans, tout à fait 
spectaculaire. La méconnaissance des causes de pollution semblait nettement plus forte 
en fin 1990 : 72% des Français déclaraient alors être "tout à fait ou assez d'accord" 
avec l'affirmation proposée. C'est "seulement" le cas aujourd'hui de 45% de nos 
concitoyens (-27 points en trois ans). A en croire ces données, le sentiment de manque 
d’informations sur les problèmes de pollution s’est donc sensiblement réduit ces 
dernières années. Il reste encore, cependant, à un niveau relativement élevé.

L'idée d'une taxe pour l'environnement fait son chemin

Les Français ont aussi été interrogés, en fin 1993, sur deux types d'actions 
individuelles possibles.

La première semble totalement entrée dans les esprits. En effet, plus de neuf Français 
sur dix (93%) se disent prêts à apporter leurs déchets triés dans des déchetteries où ils 
peuvent être recyclés.

Tableau 7

Pour lutter contre la dégradation de l'environnement, seriez-vous prêt, 
vous personnellement, à apporter vos déchets triés dans des lieux 

(déchetteries) où ils peuvent être recyclés ?
(en %)

Fin 1993
Oui...................................................... 92,9
Non ................................................... 7,0
Ne sait pas.......................................... 0,1

Total................................................... 100,0
Source : CREDOC, Enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français, fin 1993.

1 Cette question a été posée en fin 1990 par l'Agence Française pour la Maîtrise de l'Energie, mais pas 
tout à fait à l'identique. Quatre modalités de réponses étaient alors offertes : tout à fait d'accord, 
assez d'accord, peu d'accord, pas du tout d'accord . Afin de permettre la comparaison avec les 
résultats de fin 1993, on a sommé les réponses "tout à fait d’accord" et "assez d'accord" d'une part, 
et "peu d'accord" et "pas du tout d'accord" d'autre part.
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Il convient toutefois de tempérer ce raz-de-marée d'intentions positives en rappelant 
qu'il peut exister un assez grand décalage entre les déclarations d'intentions et les 
pratiques réelles. La contribution financière que nos concitoyens seraient prêts à 
consentir en faveur de l'environnement est sans doute plus révélatrice de leur véritable 
volonté d'engagement dans ce domaine. Or, à ce propos, on note que moins d'un 
Français sur deux (42%) se montre favorable à un accroissement des taxes affectées à 
la défense de l'environnement. Mais, on relève aussi, au travers des résultats obtenus 
à des interrogations assez proches de fin 1990 et de fin 19921, que l'idée d'une taxe 
affectée directement à la défense de l'environnement fait, lentement mais sûrement, 
son chemin. Ainsi, en fin 1990, 29% des Français se disaient prêts à payer "plus de 
taxes affectées directement à la défense de l'environnement". En fin 1992, c'était 
35% de la population qui se disaient prêts "à donner de l'argent pour des actions de 
protection de l'environnement". La croissance sur ce point est donc forte et régulière.

Tableau 8

Pour lutter contre la dégradation de l'environnement, seriez-vous prêt, 
vous personnellement, à payer plus de taxes affectées 

directement à la défense de l'environnement ?
(en %)

Fin 1993

Oui....................................................... 42,1

Non .................................................... 57,8

Ne sait pas.......................................... 0,1

Total.................................................... 100,0
Source : CREDOC, Enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français, fin 1993.

4 - Les garanties de qualité attendues lors de l'achat de produits 
alimentaires

Le premier souci de garantie de qualité lors de l'achat d'un produit alimentaire 
concerne, de loin, la date limite de consommation : au total, 85% des Français y 
font attention. Ensuite, viennent le label de qualité (53%) et le fait de connaître la 
région de provenance (28%). Les emballages reconnus comme préservant 
l'environnement ne constituent pas vraiment un élément auquel on fait attention en 
premier lieu. C'est plutôt dans un second temps qu'environ 10% de la population 
déclarent en tenir compte (tableau 9).

1 Cf. annexe 3.
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Tableau 9

Lorsque vous achetez des produits alimentaires, 
à quels types de garantie de qualité faites-vous attention ?

(en %)

Réponse 1 Réponse 2
Total des 

deux 
réponses

Date limite de consommation........................................... 60,7 24,6 85,3

Label de qualité................................................................. 20,5 32,5 53,0

Produits dont vous connaissez la région de provenance... 10,0 17,7 27,7

Produits de l'agriculture biologique.................................. 4,0 2,9 6,9

Emballages reconnus comme préservant l'environnement 1,4 12,3 13,7

Aucun de ces éléments ...................................................... 3,4 7,3 10,7

Ne sait pas.......................................................................... 0,0 2,7 2,7

Total .................................................................................. 100,0 100,0 -

Source : CREDOC, Enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français, fin 1993.



-11- IFEN : premiers résultats

Annexe 1

Grille de post-codage de la question :

"Citer trois éléments qui, selon vous, font partie de la nature
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Les éléments qui, selon l'enquêté, font partie de la nature

(Grille de post-codage)

01 - Les végétaux (ce qui est "vert" et peut pousser tout seul) : les bois, les arbres, les 
forêts, les futaies, les buissons, les talus, les baies, la végétation, les végétaux, les 
chemins des forêts, la flore, les fleurs, les surfaces boisées, les champignons, la 
verdure, la prairie, l'herbe, chlorophylle, ...

02 - La "campagne", son organisation, son activité : la campagne, les champs, les prés, la 
culture, l'agriculture, remembrement, fleurir et reboiser, déboisement, arrachage des 
haies, replanter les haies, vigne, vergers, potagers, légumes, fermes agricoles, 
pâturage, la nourriture, l'alimentation, les fruits,...

03 - Les espaces verts "artificiels" (création de l'homme) : parcs, jardin public, pelouses, 
terrain de sport, les bordures de route, jardin particulier, espaces verts, fleurs 
publiques, ...

04 - Les animaux : animaux, oiseaux, gibier, la faune, papillons, la vie animale, les 
chevaux, les poissons, les vaches, parc animalier, zoo,...

05 - L'homme : l'homme, les gens, les personnes, les êtres vivants, la vie, les jardiniers, 
les autres.

06 - L'eau : eau, rivière, mer, lacs, océan, les plans d'eau, les cours d'eau, étangs, les 
bords de Marne, un point d'eau, le bord de mer, la plage, grèves, marais, la côte, les 
eaux fluviales,...

07 - L'air : air, oxygène, atmosphère, ciel, ...

08 - Le soleil, les couleurs : soleil, la lumière, les U.V., les couleurs, ...

09 - Sensations, valeurs ou pratiques individuelles : le calme, la tranquillité, le bien-être, 
la liberté, la douceur de vivre, le silence, l'amour, l'amitié, c'est sain, la santé, prendre 
l'air, la fraîcheur, la propreté, l'hygiène, dehors de chez soi, le cadre de vie idéal, aller 
chez ma mère à pied, plein air, bonne hygiène de vie, prendre l'air, le respect de la 
nature, la chasse, la pêche, le jardinage, la randonnée, la détente, promenade à pied,...

10 - Eléments naturels et météo : feu, lune, le temps, l'espace, les minéraux, la neige, la
pluie, beau temps, les cycles de la lune, les saisons, climat, le vent, les inondations.

11 - Relief, paysage : montagne, terre, paysage, plaine, relief montagneux, la garrigue, le
sol, le sous-sol, collines, les paysages sauvages, le pays par lui-même, le terrain.

12 - Architecture, patrimoine (bâti) : architecture, sites touristiques, les vestiges culturels,
les vieilles pierres, les ruelles, les villages.
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13 - La ville, l'urbanisme : béton, autoroutes, Paris, la ville, l'entretien des routes, 
construction d'autoroutes, les routes, batiments abandonnés, établissements désaffectés.

14- Pollution, environnement et dégradation de la nature : pollution, qualité de l'air, 
qualité de l'eau, qualité des forêts, environnement, l’évacuation des déchets, le 
gaspillage, les produits chimiques, les mégots, la dégradation de l'environnement par 
les crottes de chiens, les décharges, les déchets automobiles, les panneaux de pub, la 
pollution visuelle, l'anti-pollution, les gaz, la couche d'ozone, la propreté des routes, 
l'éco-système, les détritus, le talus qu'on a démoli, les rivières bien propres, la terre 
polluée, l'air non vicié, degré de pollution de l'air, manque d'entretien des rivières, 
bon état des plages,...

15 - Autres réponses (ex : manque d'urinoir, coupe vent, c'est mon métier, ...).

16 - Ne sait pas, non réponse (si 2ème ou 3ème réponses absentes).
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Annexe 2

Les actions prioritaires à mener en matière d'environnement : 

Rappel des résultats de fin 1990
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Quelles sont les actions qui vous paraissent prioritaires à mener, 
pour lutter contre la dégradation de l'environnement

(réponses classées par ordre décroissant de la première réponse fournie)

(en %)
Fin 1990

Réponse 1 Réponse 2
Cumul des

deux
réponses

L'élimination des déchets industriels............................... 21,9 20,9 42,8

La lutte contre la pollution de l'eau, des rivières et des lacs 16,8 25,9 42,7

La lutte contre le bruit ...................................................... 14,3 4,0 18,1

La réduction de la pollution de l'air ou de l'atmosphère.. 13,4 20,4 33,8

La prévention des risques de l'industrie nucléaire........... 13,1 9,0 22,1

La sauvegarde des plantes et des animaux sauvages........ 10,3 7,4 17,7

Le développement de nouvelles technologies respectueuses 
de l'environnement............................................................ 7,6 7,5 15,1

La protection des paysages (montagne, mer) ................. 2,3 4,6 6,9

Ne sait pas.......................................................................... 0,3 0,3 0,6

Total ................................................................................... 100,0 100,0 -

Source : CREDOC, Enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français, fin 1990.
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Annexe 3

Les attitudes personnelles des Français 

pour lutter contre la dégradation de l'environnement :

Rappel des résultats de 1990 et 1992
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En fin 1990, le Ministère de l'Environnement avait fait insérer dans l'enquête 
"Conditions de vie et Aspirations des Français" la question suivante : "Parmi les 
actions suivantes, lesquelles seriez-vous prêt(e) personnellement à adopter pour lutter 
contre la dégradation de l'environnement ?" Dans la liste proposée alors, deux des 
actions étaient comparables à celles sur lesquelles nous avons interrogé les Français en 
fin 1993. En voici les résultats :

(en %)

Fin 1990

Oui Non Ne sait pas

Utiliser plusieurs poubelles pour séparer les 
divers types de déchets..................................... 84,2 15,6 0,2

Payer plus de taxes affectées directement à la 
défense de l'environnement.............................. 28,7 70,8 0,5

Source : CREDOC, Enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français, fin 1990.

En fin 1992, une question "à double détente" avait été posée par l'ADEME dans 
l'enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français". La première était : "Vous, 
personnellement, seriez-vous prêt à modifier vos comportements pour lutter contre la 
dégradation de l'environnement ?". A ceux qui répondaient par l'affirmative (soit 
92% des Français), on demandait : "Parmi les attitudes suivantes, lesquelles seriez- 
vous disposé(e) à adopter personnellement ?" Il figurait, alors, dans la liste proposée, 
les deux attitudes évoquées ci-dessous. Les réponses obtenues ont été ici ramenées à 
l'ensemble de la population.

(en %)

Fin 1992

Oui Non Ne sait pas

Trier vos ordures ménagères (verre, 
emballages, papier ...)............................ 84,7 14,8 0,5

Donner de l'argent pour des actions de 
protection de l'environnement................ 35,1 64,2 0,7

Source : CREDOC, Enquête "Conditions de vie et Aspirations des Français, fin 1992.




